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S O C I O S D E L A R S B A P 
E N G U A N A J U A T O ( M E X I C O ) 
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J. Ignacio Tellechea Idígoras 





Guanajuato es una pequeña y linda ciudad mexicana que está al nor te 151 
de la ciudad de Méx ico, a más de 4 0 0 k m . Si uno se acerca po r 
carretera, le sorprenden los topón imos Celaya, Abasólo, I turbide, y 
no digamos la avenida y galería subterránea de Belaunzarán. La ciudad 
surge entre barrancos y sus calles suben y bajan. De 1553 data el 
descubr imiento de sus minas, que tres años más tarde daban origen 
al Real de Minas de Santa Fe de Guanajuato. En 1584 adquiría t í tu lo 
de villa y en 1739 el de ciudad. Desde 1589 existía el Colegio de 
jesuítas de la Purísima. Su bellísima parroquia data del siglo xvn y ella 
alberga la soberbia imagen de Nuestra Señora de Guanajuato, que se 
dice fue llevada en 1 5 5 4 p o r don Perafán de Rivera c o m o regalo del 
Rey de España. La imagen fue coronada en 1908 y es cent ro de viva 
devoción popular, c o m o lo fuera en siglos pasados1. 

Una visita de pocas horas me l levó a la mansión de don José Arenas 
Sánchez, prestigioso erud i to local a quien presenté la lista de socios 
de la Real Sociedad Bascongada en Guanajuato a fines del siglo xvm. 
Es la siguiente: Agu i r re , Pedro José; Alamán, Juan Vicente; Arechede-
rra, Gabriel de; Arriaga, Lucas de ; Compains, Juan José; Garde, M i ­
guel Jerón imo; Lecuona, Francisco de; Olazábal, Lorenzo de; Prieto, 
Ale jandro de; X iménez , Francisco. 

Los vastos conocimientos de historia local de mi ilustre in ter locutor 
se disparaban ante estos nombres , su significado y relaciones. Tras el 
encuentro pasajero v ino la labor silenciosa y seria y la documentación 
que amablemente me fue proporc ionando po r co r reo y que va en 
apéndice. Gracias a sus investigaciones podemos saber algo de algu­
nos de nuestros socios. 

Empecemos por Juan José Compains. A pesar de su apell ido, sus pa­
dres, León de Compains y Graciana de Salvo, fueron vecinos de la 
villa navarra de Ochagavía y Valle de Salazar, aunque or iundos del 
re ino de Castilla. El 26 de nov iembre de 1771 y ante el escribano 
Domingo de Agui r re , Juan José Compains, alcalde ordinar io de se­
gundo v o t o y comerciante de la ciudad —Santa Fe y Real de Minas de 
Guanajuato—, daba poder cumpl ido a don Miguel de Urzutialde, ca­
nónigo de Roncesvalles (Navarra), al vecino de Ochagavía Martín de 
Urzut ia lso, y al vecino de Pamplona Juan Miguel de Urzut ialso en 
o rden a la in formación sobre legitimidad e hidalguía, «sin mácula ni 
raza de moros y turcos» ( A H G = Arch ivo Histór ico de Guanajuato, 
Protocolo de Presos, t o m o 1 7 7 1 , fs. 275v -7 ) . 

El 23 de septiembre de 1 7 7 5 , testaba don Juan José Compains ante 
el escribano don A lonso Calderón. Se dice en el encabezado «Regi­
d o r perpetuo, minero , comerciante y vecino de la ciudad de Santa Fe 
y Real de Minas de Guanajuato». Por las cláusulas del testamento sa­
bemos que fue casado con María Josefa Alegría y Busto, hija de D o ­
mingo y María Manuela de Busto y Marmole jo , di funda y originaria 
de Guanajuato. Tuv ie ron po r hijos a María A n a Compains y Alegría, 
que tenía un año y ocho meses de edad. N o apor tó do te la esposa al 
t i empo del mat r imon io y se hizo inventario del pat r imonio de don 
Juan José en consorcio con el compañero regidor don Gabriel de A r e -
chederra. Nombraba p o r albaceas a d o n Joaquín Carlos Urzut ialde, a 



1 52 don Gabriel de Arechederra, « m i compañero» , y a don Juan Vicente 
A lemán, vecinos y del comerc io de la ciudad, curiosamente ambos 
socios de la Bascongada. Su hija María Ana quedaba por heredera un i ­
versal ( A H G , Protocolo del Cabildo, t o m o 1.775, fs. 379v-84v) . 

De don Gabriel de Arechederra sabemos que el 10 de junio de 1761 
solicitaba en México (capital) de la autor idad eclesiástica indulgencias 
que fomentasen la devoción a las imágenes del Redentor crucif icado 
con la advocación de la Misericordia y de Nuestra Señora de los D o ­
lores, sitas en «Portal o Arcos que llaman de las Cajas Reales. El ar­
zobispo de México concedió 4 0 días de indulgencia ( A H G , Protocolo 
de Presos, t o m o 1 .761 , f. 391 ) . El 11 de nov iembre de 1778 o rde ­
naba su testamento Gabriel de Arechederra, regidor capitular de Gua-
najuato, entregando su testamento cerrado al escribano don D o m i n ­
go de Aguirre, compareciendo c o m o testigos An ton io de Lejarza, Fran­
cisco Miguel de Aldaz, León de Sein, Prudencio de Sobrevilla, José de 
Guiña (¿Guinea?), Pedro de Agu i r re y Manuel José de Tapia, vecinos 
de la ciudad. Por el t e x t o del testamento sabemos que Arechederra 
era natural de Durango (Vizcaya), hi jo de Juan de Arechederra y Fran­
cisca de Isunzarbe. Dispuso que su cuerpo fuese enterrado en la ca­
pilla de Nuestra Señora de Guanajuato. Se dice minero y comerc ian­
te, casado con María Ignacia de Escalada y Modroñedo . Durante los 
ocho años de mat r imon io tuv ie ron a Juan Bautista (de siete años y 
dos meses) y a Agustina (muerta con once meses). La esposa no apor­
t ó bienes dótales y los de Arechederra fueron inventariados antes del 
mat r imon io : tenía 69 .860 pesos y cinco cuartillas reales, de los que 
gastó 6.238 en dones que hizo a su mujer y gastos de boda. Una 
declaración u l ter ior aclara la situación de Arechederra : 

«Iten claro que desde muchos años hasta el próximo pasado de 1777 
celebré y tube compañía con Dn. Juan José de Compains, así mismo Regi­
dor, Minero y del Comercio de esta propia ciudad, la tubimos, seguimos y 
nos llevamos en buena armonía, a mitad de utilidades y pérdidas en todas 
las negociaciones de ambos, cuya compañía habida y ya disuelta y separa­
da con los caudales que respectivamente a cada uno nos toca, consta por 
menor en el balance general de separación de compañía que hicimos con 
fecha de primero de febrero del referido año de 1777 y firmamos de 
nuestro puño y de nuestros cajeros institutores, al cual en un todo me 
remito.» 

La cláusula 17 tiene su interés, pues en ella dispone que tras el falle­
c imiento, los albaceas se harán cargo del hi jo, Juan Bautista, «apartán­
do lo del lado de su madre, para que sin atender respetos ni opos i ­
ción alguna de dicha su madre, le puedan dar la me jo r educación que 
les tengo encargado, pon iéndo lo para ello donde me jo r les parezca... 
en cua lesqu ie ra ciudades principales de esta Amér ica o demás d o m i ­
nios de España». Durante t o d o el per íodo educativo, tendrían a su 
cargo a este hi jo, pagándole de su caudal los gastos de educación y 
enseñanza, mantenimiento y vestido «con decencia correspondiente, 
pero con una prudente moderac ión». Nombraba p o r albaceas a Juan 
Vicente Alamán, a Juan José Compains y a Joaquín Carlos Urzut ialde 
( A H G , Protoco/o del Cabildo, tomo 1.1780, fs. 172 -180 ) . 

U n año más tarde, el 18 de sept iembre de 1779 , entregaba al escri-



baño don Domingo de Agu i r re nuevo pliego cerrado, con algunos 153 
nuevos testigos: Juan A n t o n i o M. Lejarza, José de Lejarza, A n t o n i o de 
Olavarrieta, Vicente de Echeverría, Ignacio Martiarena. El 18 de abril 
de 1780 comparecía doña María Ignacia de Escalada con don Juan V i ­
cente Alamán ante el regidor don An ton io de Obregón para dar cuen­
ta del fallecimiento de Gabriel de Arechederra el 17 de abril de 1780 , 
a las once y tres cuartos de la noche, y proceder a la apertura de su 
testamento ( A H G , Protoco/o del Cabildo, t o m o 1.780, fs. 1 8 1 - 1 9 4 ) . 

El te rcero que aparece documentado es Lorenzo de Olazábal, hi jo de 
Pedro y de María de Garr iz , vecinos de Azcoi t ia . En 1760 ya habían 
muer to , al t i empo en que Lorenzo comparecía ante el notar io D o ­
mingo de Aguir re para hacer su testamento. Por él sabemos que que­
ría ser enterrado en la capilla de Nuestra Señora de Guanajuato en la 
parroquia de la ciudad. Se dice esposo de doña Gertrudis de Busto y 
padre con ella de José Francisco Javier, Juan Bautista y María Petra de 
Olazábal y Bustos, que vivían. N o m b r ó albaceas al padre Ignacio C o ­
ramina, rector del Colegio de la Compañía de Jesús o al que lo fuere 
a su tiempo, al alférez de caballería Juan de O c h o a de Elizalde y a 
don Lucas de Irizar, juntos y a cada uno po r sí ( A H G , Protocolo de 
Presos, t o m o 1.768, fs. 4v -7v ) . Olazábal se dice «vecino y minero de 
Santa Fe y Real de Minas de Guanajuato». Nuevamente testó ante 
Domingo de Agu i r re el 18 de sept iembre de 1773 . Persiste en el 
deseo de ser sepultado en la capilla de Nuestra Señora de Guanajua­
to , y añade cláusulas testamentarias de interés: en la quinta dispone 
que sus albaceas aparten de sus bienes mil pesos en reales y los car­
guen a censo redimible con réditos al 5 po r 100 y los entreguen «al 
Padre que ofreciere el Rosario de noche y a m i madre y señora la 
Virgen de Guanajuato». Tenía derecho preferente a esta manda el pres­
bítero don Juan José Pacheco y le seguía don Joaquín de Iguerategui. 
Por la cláusula sexta sabemos que Olazábal disponía en Azcoi t ia un 
mayorazgo de seis casas, tres de labor y siembra, cuya principal era 
la llamada Olazábal, y otras tres en la villa y otras dos en Azpeit ia. 
Sus rentas, deducido lo que reservaba para su hermana monja agusti-
na en Mondragón, María Josefa de San Pedro y Olazábal, lo destinaba 
a misas po r los difuntos de su obligación mientras él viviese. Tras su 
muerte, si necesitaba valerse de tal rédi to su hija heredera María Petra, 
suplicaba continuase en dicha asignación. Además había dispuesto que 
con otras dos casas del citado mayorazgo fundase una capellanía su 
p r imo don Gabriel de G o r r i z para misas y responso en la sepultura 
«adonde están enterrados mis queridos padres, que en paz descan­
sen». Desde la muer te de su esposa, Olazábal le hacía decir veinte 
misas anuales el seis de febrero , y disponía que se continuase con tal 
costumbre tras su fallecimiento. Fundaba una misa semanal los sába­
dos ante la Virgen de Guanajuato, y 15 misas en el camarín de la 
citada Virgen p o r el alma de su hi jo José Gregor io de Olazábal y 
Busto. 

A los veintiséis años de la muer te del marqués de San Clemente, don 
Francisco Matías del Busto, no había logrado terminar sus inventarios 
por pleitos de ot ros interesados. Con t o d o , había cumpl ido con sus 
mandas; quedaba p o r cumpl i r , po r falta de caudal en la testamentaría, 
la de un principal de 1 1 0 pesos para las ánimas sobre las tierras de 



1 54 ^-ata (una m'na fennosa). Los hijos de Olazábal y Busto fueron José 
Gregor io , María Petra y o t r o que mur ió infante. Sólo vivía María Petra. 
Olazábal, por lo demás, parece un hacendado minero de relieve: posee 
la mina de San Jerónimo ex t ramuros de la ciudad con sus aperos, 
muías y utensil ios; una casa jun to al Puente nuevo, que fue de José 
Liceaga; una barra y un qu in to de las 24 de que se compone la mina 
Nuestra Señora de Guadalupe, alias la Cata; cuatro quintos de barra 
de la mina de Mel lado; la mitad de la mina La Maravilla, siendo la o t ra 
mitad de don José Enciso y A n t o n i o Montes de Oca ; un zangarro en ­
f rente del convento de Belén, que en 1760 era del marqués de San 
Clemente, vendido a José de Liceaga y adquir ido po r Olazábal po r 
deudas de Liceaga; poseía, además, reales, plata labrada, alhajas, ropa, 
una t ienda en la Plaza Mayor al cargo de don Domingo Presa ( A H G , 
Protocolo de Presos, t o m o 1.773, fs. 250v -260v ) . 

Doña Gert rud is , esposa de Olazábal, tenía una hermana, Manuela del 
Busto y Marmole jo , casado con Domingo de Alegría, comerciante de 
Guanajuato, hi jo de Domingo de Alegría y Francisca de Zenarruza, 
vecinos de Marquina (Vizcaya). El tal Alegría, al testar en Guanajuato 
el 22 de sept iembre de 1 7 6 0 , n o m b r ó albaceas a su esposa, a Loren­
zo de Olazábal y al capitán Francisco de Mendizábal, sus concuñados. 
Del mat r imon io Alegría-Busto nacieron Francisco, de 21 años, y José, 
ambos jesuítas; Josefa, de once años, y Domingo , de 9 ( A H G , Proto­
co/o de Presos, t o m o 1.773, fs. 278v -282v ) . 

Aunque n o sean socios de la Bascongada, han quedado mencionados 
anter iormente Lucas de Irizar y un Iguerategui, quienes pertenecen a 
la nómina vasca de Guanajuato. Por testamento de Gervasio de Irizar, 
hi jo de Lucas, sabemos que éste era or iginar io de la villa de Vergara. 
Gervasio era sol tero y tuvo p o r hermanos a José María, María Josefa, 
María Francisca y Fermín ( A H G , Protocolo del Cabildo, t o m o 1.799, 
fs. 43 -v -46v ) . El p rop io Lucas Bernardo de Irizar testó en Guanajuato 
ante Domingo de Agu i r re el 27 de mayo de 1773 . Se profesa mine­
r o , hi jo legít imo de Dom ingo Pérez de Irizar y Francisca An ton ia de 
Zavala, vecinos de Vergara. Lucas se casó con doña María Pérez de 
Hermida y tuv ieron por hijos a Nicolás Mariano y José María, Gerva­
sio A n t o n i o , Manuel José, María Josefa y María Francisca, sin contar 
con los muer tos de t ierna edad. D o n Lucas dejó po r albaceas a su 
esposa y a Nicolás Mariano de Irizar, presbítero del obispado de M i -
choacán, y a José María de Irizar, quienes el 12 de oc tubre de 1773 , 
p o r fenecimiento de Lucas el 7 del m ismo mes, se presentaron ante 
el escribano Domingo de Agui r re para otorgar el testamento. Por ello 
sabemos que d o n Lucas fue enterrado con el hábito de San Francisco 
en los franciscanos descalzos de San Pedro de Alcántara de Guana­
juato ( A H G , Protocolo de Presos, t o m o 1.773, fs. 303v -309v ) , 

También fue mencionado más arr iba el presbítero Iguerategui. Pode­
mos añadir que en 1736 aparece c o m o regidor y depositario de Gua­
najuato un Francisco de Iguerategui, también minero , hi jo de Juan A n ­
ton io de Iguerategui y An ton ia de Liseau, vecinos de Tolosa (Guipúz­
coa) ( A H G , Protoco/o del Cabi ldo, t o m o 1.736, fs. 47v-S9v) . D o n 
Francisco se casó con doña Anton ia de Busto, de la que tuvo a Fran­
cisco A n t o n i o , José A n t o n i o , Juan A n t o n i o , María Manuela y Joaquín 



Juan, con o t r o más de camino al t i empo de su muer te . Recibió c o m o 155 
bienes dótales al t i empo de su mat r imon io diez mi l pesos en la ha­
cienda llamada de Mendoza en Salamanca de Méx ico , y parte de unas 
minas. U n minero más ( A H G , Protocolo del Cabildo, t o m o 1.736, fs. 
57v-60v) . 

Finalmente, Pedro de Agui r re Acharan, nativo de Azcoi t ia , nombraba 
po r heredera única a su hija An ton ia de Agui r re Acharan en 1725 , 
de 14 años, y p o r t u t o r de la misma a su hermano José de Agui r re 
Acharan. Pedro de Agui r re era capitán de infantería española ( A H G , 
Protoco/o del Cabildo, t o m o 1 .725-1 .723-1 .726-1 .727 , fs. 23v -24v) . 
Este sí aparece c o m o socio de la Bascongada. Cuat ro de los diez ins­
cri tos hemos podido conocer los algo más, gracias a la erudic ión de 
don José Arenas Sánchez, a quien agradecemos cordialmente su cola­
boración. 
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A P E N D I C E 

Documentos 

D. Juan José Compains y Salvo mayordomo de Nt ra . Señora de Guana­
juato 
En la ciudad de Santa Fe Real y Minas de Guanajuato a los 23 días 
del mes de sept iembre de 1775 , testó don Juan José Compains y 
Salvo, ante el Escribano Real y De Cabi ldo don A lonso Calderón en 
la fo rma y manera siguientes: «En el nombre de Dios... t o d o pode­
roso.. . y de la Virgen María concebida en gracia... amén. N o t o r i o y 
manifiesto sea a todos los que el presente v ieren, c o m o Y o D n . Juan 
José Compains y Salvo, Regidor Perpetuo del Muy l l tre. Cabi ldo, ve ­
c ino, m inero y comerciante de esta Ciudad de Santa Fe y Real de 
Minas de Guanajuato, provincia del Obispado de Michoacán, del Reyno 
de esta Nueva España, hi jo legítimo... de D. León Compains y de D. 
Graciana Salvo, mis padres y señores que ya son di funtos, vecinos 
que fueron de la Vil la de Ochagavia, Valle de Salazar en el Reyno de 
Navarra, uno de los de Castilla, de a donde soy Or ig inar io . Estando 
en pie, sano del cuerpo. . . o rdeno y hago mi testamento en la fo rma 
y manera siguiente. 

Pr imeramente encomiendo mi alma a Dios nuestro Señor que la C r i ó 
y redimió. . . 

3a. I tem. Declaro fui casado y velado In Facie Eclesiae, con D. Ma. 
Josefe de Alegría y Busto, hija legítima... de D. Domingo de Alegría y 
de D. María Manuela de Busto y Marmole jo , que ya es difunta, or ig i ­
naria y vecina que fue de esta ciudad, y que durante nuestro matr i ­
monio . . . hubimos. . . po r nuestros hijos legítimos y naturales a... María 
Ana Compains y Alegría que sobrevive, a Juan José y a José Francisco 
Compains y Alegría que fallecieron en la edad infante. Declaro por tal 
nuestra hija legítima y natural a... María Ana Compains y Alegría y 
que tiene un año y ocho meses de edad... al t i empo y cuando con ­
traje matr imonio . . . m i difunta esposa María José de Alegría y Busto, 
no t ra jo a mi poder , do te ni bienes, ni capital alguno y y o tenía de 
caudal mío.. . la cantidad de pesos que consta en los autos y inventa­
rios... que se f o rma ron en el juzgado del Sr. Alcalde Ord ina r io de 
p r imero V o t o de esta Ciudad, y Of ic io Público y de Cabi ldo, p rop io 
del presente Escribano, en consorc io de mi Compañero el Regidor 
D. Gabriel de Arechederreta y a nuestro pedimento cuya declaración 
hago para su constancia. 

Y para cumpl i r y pagar este testamento.. . n o m b r por mis albaceas 



testamentarios... a D. Joaquín Carlos Urzutialde... a D, Juan Vicente i 57 
Alamán y (al) Regidor D. Gabriel de Arechederreta mi compañero. . . 
vecinos y del comerc io de esta nominada ciudad. 

6a. I tem. Y cump l ido y pagado este mi testamento.. . n o m b r o p o r mi 
única y Universal heredera en las cuatro quintas partes, a... mi legíti­
ma hija, D. María Ana Compains y Alegría, para que los haya y lleve... 
y herede con la bendición de Dios y la mía... Q u e es fecho en esta 
Ciudad de Santa Fe y Real de Minas de Guanajuato a 23 días del mes 
de sept iembre de 1775 años. Y el Señor Otorgante a quién y o el 
Escribano... d o y fe que conozco. . . lo o to rgó y f i r m ó siendo testigos 
D. José Ignacio Rocha, D. Santiago de Sepúlveda y D. Miguel de T e ­
r reros, vecinos de esta... ciudad.» Rubrica Juan José Compains, ante 
A lonso Ca lderón Escribano. ( A H G , Ramo de Protocolo de Cabi ldo, 
t o m o 1.775 a fs. 379 vta. a la 384 vta.) 

José Compains. Carta poder 

«En la ciudad de Santa Fe y Real de Minas de Guanajuato de la Nueva 
España y Provincia de Michoacán, a 26 de nov iembre de 1771 años 
ante mí el Escribano... de esta cudad... (Domingo de Agui r re) testigos 
el señor Juan José Compains hi jo legít imo de don León Compains y 
de doña Graciana de Salvo vecinos que fueron de la Villa de Ochaga-
via en el Reyno de Navarra y Valle de Salazar Reynos de Castilla de 
donde es or iginario. Alcalde Ord inar io de Segundo V o t o de esta dicha 
ciudad (Guanajuato) y de su comerc io . . . d i jo que p o r cuanto pre ten­
de ocur r i r a dicha lugar de su or igen a comprobar la legit imidad y 
calidad de su persona y dar in formación de ser h i jo legít imo de d i ­
chos sus padres, habido de legítimo mat r imon io los cuales y sus abue­
los paternos y maternos que fueron buenos cristianos, sin mácula ni 
de raza de m o r o s y tustos... o torga que da y conf iere su poder c u m ­
plido... a don Miguel de Urzut ia lde; canónigo de la Casa Real de Ron-
cesvalles, a d o n Juan Martín de Urzutiales vecino de la Vil la de Ocha -
gavia y a don Juan Miguel de Urzut ia lde vecino de la ciudad de Pam­
plona...» Así lo f i r m ó y o t o r g ó siendo testigos don Hi lar io O r t i z , don 
Santiago de Sepúlveda, don Gu i l l e rmo de Maldonado vecinos de esta 
dicha ciudad. Rubrica Juan José Compains. ( A H G , Ramo de Protocolo 
de Presos, t o m o 1.771 a fs. 2 5 7 vta. y 277. ) 

Don Gabriel de Arechederreta 

« D o n Gabriel de Arechederreta, vecino de la ciudad de Guanajuato y 
residente en esta Co r te , parezco ante Vuestra Señoría llustrísima con 
la me jo r f o r m a que debo, y digo que en dicha ciudad de Guanajuato 
y en el P O R T A L O A R C O S Q U E L L A M A N DE LAS CAJAS REA­
LES, SE H A L L A N C O L O C A D A S D O S IMAGENES DE B U E N A P IN­
T U R A , LA U N A DE N U E S T R O REDENTOR C R U C I F I C A D O C O N 
L A A D V O C A C I O N DE L A " M I S E R I C O R D I A " Y L A O T R A DE 
MARIA SMA. DE LOS D O L O R E S y ambas con la decencia corres­
pondiente que exi ta la devoción de los fieles, y para que esta vaya 
cada día en aumento , suplico a Vuestra Señoría l ima, se digne conce­
der las indulgencias que fueren de su agrado y con las calidades que 
tuvieren p o r conveniente, p o r tanto, a Vuestra Señoría l ima, suplico 



158 así lo determine en que recibiré especial gracia y favor. Gabriel de 
Arechederreta rubr ica.» 

«Méx ico , 1.° de jun io de 1 7 6 1 . 

Concedemos 40 días de indulgencia a todas las personas de ambos 
sexos que rezaren devotamente un Padre N t r o . y Ave María delante 
de LAS SOBERANAS IMAGENES que expresa este Memor ia l , rogan­
do a Dios po r la exaltación de Nt ra . Sta. Madre Iglesia, ext i rpación 
de las herejías y conversión de los infieles a nuestra santa fe católica. 
Lo p roveyó y mandó el l imo . Sr. A rzob ispo de Méx ico N t r o . Señor 
y lo rubr icó .» ( A H G , Ramo de Protocolo de Presos, t o m o 1.761 a fs. 
3 9 1 . Paleografió profesor José Arenas Sánchez, mayo 6 de 1959. ) 

«En la Ciudad de Santa Fe y Real Minas de Guanajuato a once días 
del mes de nov iembre de 1778 años, ante mí el Escribano y testigos 
D. Gabriel de Arechederreta, Regidor Capitular del l l t re. Cabi ldo de 
esta Ciudad, a quien d o y fe conozco , estando al parecer en su acuer­
do y entendimiento natural, y c reyendo c o m o di jo. . . en el mister io 
de la Sma. Tr in idad.. . y en t o d o lo demás que t iene, cree y confiesa 
nuestra santa Madre Iglesia... ha ordenado su testamento y úl t ima v o ­
luntad que está en este cuaderno cerrado, sellado que me entrega a 
mí el Escribano, en el que deja señalado ent ier ro , nombrado albaceas 
y herederos, y quiere esté en esta f o rma toda su vida y después de 
fallecido suplica a cualquier... lo mande abrir y publicar en la f o r m a 
acostumbrada, y que se guarde y cumpla lo en él contenido para su 
testamento o codici lo.. . en cuyo test imonio así lo o to rgó y f i r m ó con 
los testigos que lo fueron D. Manuel A n t o n i o de Lejarzari, D. Fran­
cisco Miguel de Aldaz, D. León de Seín, D. Prudencio de Sobrevil la, 
D. José Guiña, D. Pedro Agu i r re , y D. Miguel José de Tapia vecinos 
de esta ciudad.» Y rubrican los susodichos en la parte inferior de este 
testamento cerrado, juntamente con D. Gabriel de Arechederreta, ante 
el Escribano Real D. D o m i n g o de Agu i r re . ( A H G , Ramo de Protoco/o 
de Cabildo, tomo 1.780 a fs. 172 vta.) 

El cuerpo del testamento de don Gabriel de Arechederreta, reza de 
la manera siguiente: «En el n o m b r e de la Santísima Tr in idad, Padre 
Hi jo y Espíritu Santo, tres personas distintas y un solo Dios Verdade­
r o amén. Yo D. Gabriel de Arechederreta. Regidor Capitular, Minero 
y Comerc iante de esta Ciudad de Santa Fe, Real y Minas de Guana­
juato, Natural de la Villa de Durango, en el Señorío de Vizcaya, Ob is ­
pado de Calahorra, hi jo legít imo de D. Juan de Arechederreta y de 
D. Francisca Isunzorve mis padres y señores. Estando en pie, enfer­
m o de enfermedad natural que Dios.. . ha sido servido enviarme y en 
mi entero y sano juicio.. . o t o rgo y o rdeno mi testamento cerrado en 
la f o r m a siguiente. 

Pr imeramente, encomiendo mi alma a Dios.. . y mi cuerpo mando a 
la tierra... y o rdeno que verif icado que sea mi fallecimiento, en esta 
Ciudad se le dé sepultura EN LA CAPILLA DE N T R A . S E Ñ O R A DE 
G U A N A J U A T O , que está en la Iglesia Parroquial, y si fuere en ot ra 
parte, dejo a la elección de mis albaceas, así c o m o también la mortaja 
y pompa de mi funeral y ent ie r ro , teniendo en consideración la esfe-



ra, circunstancias de mi persona y caudal que dejaré sin exceder ni ^59 
escasear tampoco, lo correspondiente a una prudente p roporc ión . 

3a. I tem. Declaro soy casado y velado según o rden de Nt ra . Santa 
Madre Iglesia, con D. María Ignacia de Escalada y Madroñedo, hija le­
gítima... de D. Francisco A n t o n i o de Escalada y la Flor y de D. A n t o ­
nia Remigia Diez Madroñedo, y durante el nuestro (matr imonio), hasta 
el día que van corr idos ocho años, hemos tenido y procreado.. . en 
vida conyugal, solo dos hi jos, el p r imero l lamado D. Juan Bautista de 
Arechederreta, que al presente es de siete años y dos meses de edad, 
y la segunda Agustina que mur i ó a los once meses de nacida, y de­
claro no haber tenido.. . o t r o alguno, legít imo ni natural. 

4a. I tem. Declaro que... m i esposa D. María Ignacia de Escalada no 
trajo ni in t rodu jo en el mat r imon io bienes algunos patrimoniales ni 
dótales. 

5a. I tem. Declaro que habiendo hecho inventarios jurídicos ante el 
Sr. D. Joaquín Francisco Bluet Iguiño, Regidor (Capitular), Decano, A l ­
férez Real y Alcalde Ord inar io de 1o . V o t o de esta Ciudad, y D. 
A lonso Calderón Escribano Real y Público y de Cabi ldo, en 24 de 
sept iembre de 1770 años que fue poco antes de casarme, po r los 
cuales resulta, tenía entonces sesenta y nueve mil ochocientos sesen­
ta pesos cinco cuartillas reales de caudal, p rop io mío, de esta canti­
dad gasté seis mil doscientos treinta y ocho pesos tres reales en donas 
que le hice a m i mujer y demás gastos de la boda, c o m o constará 
po r m e n o r po r una memor ia que tengo f i rmada de aquel tiempo. 

6a. I tem. Declaro que desde muchos años hasta el p r ó x i m o pasado 
de 1777 , CELEBRE Y T U B E C O M P A Ñ I A C O N D N . J U A N JOSE 
C O M P A I N S , así mismo Regidor, Minero y del Comerc io de esta p r o ­
pia ciudad, la tub imos, seguimos y nos llevamos con buena armonía, 
a mitad de utilidades y pérdidas en todas las negociaciones de ambos, 
cuya compañía habida y ya disuelta y separada con los caudales que 
respectivamente a cada uno nos toca, consta p o r meno r en el Balan­
ce General de separación de compañía que hicimos con fecha de p r i ­
mero de febrero del refer ido año de 1777 y f i rmamos de nuestro 
puño y de nuestros Cajeros Institutores al cual en un t o d o me re­
mi to . 

17a. I tem. Mando que después de mi fal lecimiento, mis albaceas, se 
hagan cargo de mi hi jo, D. Juan Bautista Arechederreta, apartándolo 
del lado de su madre, para que sin atender respetos, ni oposición 
alguna, de dicha su madre , le puedan dar la me jo r educación que les 
tengo encargado, pon iéndo lo para el lo en donde me jo r las parezca... 
en cualesquiera ciudades principales de esta Amér ica o demás d o m i ­
nios de España, lo cual deben hacer durante t o d o el tiempo de su 
menor edad, teniéndolo a su cargo, y ministrándole de su mismo cau­
dal, aquellos gastos que causare en su educación y enseñanza en donde 
le pusieren y lo demás que fuere menester, para mantenerse y vestir 
con la decencia correspondiente, pero con una prudente moderación, 
para lo cual les conf iero cuantas facultades el derecho me concede. 



160 ' tem- Para Pagar y cumpl i r este mi testamento, inst i tuyo y n o m ­
b ro po r mis albaceas testamentarios al refer ido D. Juan Vicente A la-
mán, al Regidor D. Juan José Compains y a D. Joaquín Carlos U r z u -
tialde todos vecinos de esta ciudad... Fecho en esta ciudad de Santa 
Fe, Real y Minas de Guanajuato a once de nov iembre de 1778 .» Ru­
brica Gabriel de Arechederreta. ( A H B , Ramo de Protocolo de Cabildo, 
t o m o 1.780 a fs. 172 a la 180.) 

«En el nombre de Dios amén. En la Ciudad de Santa Fe y Real de 
Minas de Guanajuato a 18 días del mes de sept iembre de 1779 años, 
ante mí el Escribano y testigos, D. Gabriel de Arechederreta, Regidor 
Capitular del l l t re. Cabi ldo de esta ciudad a quien d o y fe conozco, 
estando al parecer en su entero y acordado juicio.. . c reyendo c o m o 
di jo creía en el mister io de la Sma. Tr in idad y en t o d o lo que demás 
que cree y confiesa... ntra. santa madre la Iglesia etc... me manifestó 
este pliego cerrado, en el cual d i jo deja señalado (su) ent ier ro , n o m ­
brados albaceas y herederos.. . se guarde y ejecute po r su testamen­
to . . . y lo f i rmo con los testigos que se hallan presentes, Juan A n t o n i o 
Martínez Lejarzar, D. José Lejarzar, D. A n t o n i o de Olavarr ieta, D. Fe­
lipe de la Peña, D. Vicente Echeverría, D. Ignacio Martiarena, D. Pru­
dencio de Sobrevilla, vecinos de esta... ciudad y Gabriel de Areche­
derreta, ante el Escribano D. D o m i n g o de Agui r re . 

«En la ciudad de Santa Fe y Real de Minas de Guanajuato, a 18 días 
del mes de abril de 1780 años, ante el Sr. D. A n t o n i o de Ob regón y 
Alcocer, Regidor Capitular del Muy Ilustre Cuerpo Elector de los N o ­
bles y Distinguidos Cuerpos de Minas y c o m o Presidente de la Junta 
Municipal de Temporal idades y Junta Mayor en ella y su Jurisdicción, 
po r el super ior Gob ie rno de este Reyno, se presentó esta pet ic ión. 
Doña María Ignacia de Escalada viuda del Regidor Capitular D o n Ga­
briel de Arechederreta y vecina de esta ciudad, y D o n Juan Vicente 
Alamán de la misma vecindad y C o m e r c i o , en la f o r m a que más haya 
lugar en dercho. parecemos ante U d . y decimos: Q U E EL S U S O D I ­
C H O REGIDOR, PASO DE ESTA PRESENTE V I D A A LAS O N C E Y 
TRES C U A R T O S DE LA N O C H E DEL D IA DE AYER, DIEZ Y SIETE 
DEL Q U E RIJE (Abr i l 17 de 1 7 8 0 ) , bajo la disposición testamentaria, 
que In Scriptis o cerrada o t o r g ó en once de nov iembre del año de 
1778 y 18 de sept iembre de 1 7 7 9 , cyos pliegos dejó confidencial­
mente en poder de mí el expresado D. Juan Vicente (Alamán) con el 
cargo de que no se abriesen hasta que se verificase su fal lecimiento... 
suplico que habiendo p o r presentados dichos documentos , se sirva 
proveer, c o m o pedimos que es justicia...» Rubrican María Ignacia de 
Escalada y la Flor, Juan Vicente Alamán y el l icenciado Martín C o r o ­
nel. ( A H G , Ramo de Protocolo de Cabildo, t o m o 1.789 a fs. 181 vta 
a la 194.) 

Testamento de Don Lorenzo de Olazábal 

D o n Lorenzo de Olazábal testa en la ciudad de Guanajuato a los 15 
días del mes de enero de 1760 ante el Escribano Real y Público don 
D o m i n g o de Agui r re de la manera siguiente: 

«En el n o m b r e de Dios Todopoderoso . . . amen.. . N o t o r i o y manifies-



t o sea a los que el presente v ieren, c o m o y o don Lorenzo de Olazá-
bal, vecino y minero de esta ciudad de Santa Fe Real y Minas de 
Guanajuato, hi jo legítimo de don Pedro de Olazábal y de doña María 
de Garrís, mis padres y señores que ya son di funtos, vecinos que 
fueron de la Vil la de Azcoyt ia en la Provincia de Guípuscoa en los 
Reynos de Castilla de donde soy Or iundo . . . O t o r g o que les doy mi 
poder cumpl ido al Rdo. P. Rector que en la actualidad lo es del Sagdo. 
Colegio de Compañía de Jesús de la Santísima Tr in idad de esta dicha 
ciudad I G N A C I O C O R O M I N A y a los demás que le sucedieren en 
dicho cargo, a cada uno en su t i empo , y a los hoy Al férez de Caba­
llería d o n Juan de Ochoa Elizalde y a don Lucas de Irizar... juntos y a 
cada uno po r sí... con igual facultad para que después de mi falleci­
miento. . . puedan hacer y otorgar mi testamento. 

Primeramente encomiendo mi alma a Dios.. . y el cuerpo mando a la 
t ierra y caeciendo su fal lecimiento qu iero y es mi voluntad.. . sea SE­
P U L T A D O EN LA CAPILLA DE N T R A . S E Ñ O R A DE G U A N A J U A ­
T O DE LA S A N T A IGLESIA P A R R O Q U I A L DE ESTA D I C H A C I U ­
D A D , y si fuere en o t r o lugar sea en la Parroquial de él, declárolo así 
para que coste... 

I tem. Declaro haber sido casado y velado con doña Ana Gertrudis de 
Busto... y durante nuestro mat r imon io tuv imos po r nuestros hijos le­
gít imos... a don José Francisco Javier, Juan Bautista y doña María Petra 
de Olazábal y Bustos que hoy sobreviven... que es fecho en esta dicha 
ciudad de Santa Fe y Real de Minas de Guanajuato a 15 del mes de 
enero de 1760 años.» Rubrica Lorenzo de Olazábal ante don D o ­
mingo de Agu i r re Escribano. ( A H G , Ramo de Protocolo de Presos, 
t o m o 1.760 a fs. 4 vta. 6. 7. vta.) 

Don Lorenzo de Olazábal, Mayordomo de Nt ra . Señora de Guanajuato 

Testa en la Ciudad de Santa Fe Real y Minas de Guanajuato D. Lo ­
renzo de Olazábal, el día 18 de sept iembre de 1773 , ante el Escriba­
no Real D. Domingo de Agui r re en la f o rma y manera siguientes: 
«En nombre de Dios t o d o poderoso y de la Beatísima Virgen María... 
concebida en gracia... a cuya honra y gloria, sea públ ico y no to r i o a 
los que el presente vieren c o m o Y o D. Lorenzo de Olazábal, vecino 
y Minero de esta Ciudad de Santa Fe y Real de Minas de Guanajuato, 
hi jo legítimo de D. Pedro Ignacio de Olazábal y de Dña. María de 
Gorr is mis padres y señores que ya son di funtos, vecinos que fueron 
de la Villa de Azcoit ia, Provincia de Guipúzcoa en los Reynos de Cas­
tilla de donde soy or iginar io, estando sano y en pié... hago y o rdeno 
mi testamento.. . 

Pr imeramente encomiendo mi alma a Dios.. . y el cuerpo mando a la 
tierra... qu iero que amortajado con el hábito... de San Francisco... sea 
sepultado EN L A CAPILLA DE N T R A . S E Ñ O R A DE G U A N A J U A ­
T O , Q U E ESTA EN LA S A N T A IGLESIA P A R R O Q U I A L DE ESTA 
C I U D A D , lo que encargo ejecuten mis albaceas con muy moderada 
pompa.. . 

5a. I tem. Mando a mis albaceas que luego que y o fallezca, saquen de 



1 ^2 m's bienes un mil pesos en reales que impongan... y carguen a censo 
redimible sobre finca segura y permanente con obligación de réditos 
de un 5 %, en cada año... por derecho los que se le den al Padre 
que ofreciere el Rosario de Noche A MI MADRE Y S E Ñ O R A L A 
VIRGEN DE G U A N A J U A T O , que al presente t iene me jo r derecho el 
Br. D. Juan José Pacheco, y después el Br. D. Joaquín de Iguerategui, 
ambos Pbros. de esta vecindad... lo declaro para que conste. 

6a. I tem. Declaro: Q u e en mi t ierra Villa de Azcoyt ia , Provincia de 
Guipúzcoa, tengo un Mayorazgo con seis casas, tres de Labor de siem­
bra y la Principal de Olazábal de Siembra, de t r igo y de Maíz con 
o t ros varios bienes; y las otras tres casas en el lugar; y las otras dos 
restantes en la Vil la de Azpeit ia media legua de mi t ier ra y t o d o el 
p roducto que redituaren las seis, tengo cedido (rebajado lo que nece­
sitare mi hermana la Monja María Josefa de San Pedro y Olazábal, 
Religiosa del Señor San Agustín, en la Vil la de Mondragón de dicha 
Provincia), para que se digan de misas p o r las almas de los di funtos 
de mi obligación p o r el t i empo de mi vida y después de ella, si no 
necesitare valerse de su p roduc to mi legítima hija Dña. María Petra de 
Olazábal y Busto (que es la llamada a d icho Mayorazgo) le suplico 
que cont inúe en dicha asignación que para ello tengo dado poder a 
mi p r imo el Br. D. Gabriel de Gor r is y de Anzuela, distante dos le­
guas de mi t ierra, a quien le di consigna de otras dos casas que tengo 
libres y separadas del precitado Mayorazgo para que le fundase Cape­
llanía un sobr ino de d icho D. Gabriel y mío jun to con dos mil pesos, 
que años pasado le remit í , para que con sus réditos se dijesen misas 
con su responso en la Santa Iglesia Parroquial de mi Patria, con res­
ponso en la sepultura a donde están enterrados mis queridos padres 
que en paz descansen. Lo que así declaro para que conste. 

7a. I tem. Declaro que desde que falleció mi esposa Dña. A n a G e r t r u ­
dis de Busto Marmole jo , mando decir todos los años el día seis d el 
mes de febre ro , veinte misas con su responso a la pitanza de nueve 
reales cada una p o r lo que.. . mando que después que y o fallezca, se 
ejecute lo m ismo el d icho día seis de febrero. . . lo que declaro para 
que conste. 

9a. I tem. Declaro: Q u e los días sábados de cada semana, mando decir 
una misa rezada EN EL C A M A R I N DE N T R A . S E Ñ O R A DE G U A ­
N A J U A T O , p o r las Animas de dichos di funtos, la que mando se con ­
t inúe diciendo d icho día sábado después que y o fallezca po r el t i em­
po de un año.. . 

10a. I tem. Mando: Mando que se manden decir el día 21 de nov iem­
bre quince misas rezadas en EL C A M A R I N DE N T R A . S E Ñ O R A DE 
G U A N A J U A T O , p o r el A lma de mi hi jo D. José Gregor io de Olazá­
bal y Busto, lo que se ha de ejecutar en t i empo de un año corr iente, 
desde el día en que y o fallezca, lo que así declaro que conste. 

13a. I tem. Declaro: Q u e ha t i empo de 26 años tres meses y 14 días, 
que falleció Mi Señor, el Marqués de San Clemente, D. Francisco Ma­
tías de Busto, y aunque en el expresado t iempo, he hecho mi l d i l i ­
gencias, para que se concluya en un t o d o sus inventarios y disposi-



ción no he pod ido conseguir por los muchos y prol i jos artículos que 1 ¿3 
han p r o m o v i d o sus respectivos interesados, cuyas mandas están c u m ­
plidas, pues la que no estaba de las tierras de Cata, destinadas para 
las Animas que mon ta de principal la cantidad de un mil cien pesos, 
por no tener d inero la testamentaria y casa de d icho d i funto, no se 
había puesto a réditos la expresada cantidad... 

15a. I tem. Declaro fui casado y velado In Facie Eclesiae con Dña. Ana 
Gertrudis de Busto y Marmole jo, y durante nuestro matr imonio. . . hu ­
bimos... po r nuestros hijos legítimos a D. José Gregor io de Olazábal, 
ya d i funto, a Dña. María Petra que sobre vive y o t r o n iño que mur ió 
en edad infante, decláralos po r tales mis hijos y de la referida mi es­
posa... así lo declaro para que conste. 

16a. I tem. Declaro: Por mis bienes Una Hacienda de Minas N o m b r a ­
da San Jerón imo, cita a ex t ramuros de esta ciudad con todos (sus) 
aperos. Muías y utencil ios necesarios. Decláralo para que conste. 

18a. I tem. O t r a casa jun to al Puente de Nava que antes fue de D. 
José Liceaga, decláralo así para que conste. 

19a. I tem. Declaro ser dueño de una Barra y un qu in to de las 24 de 
que se compone la Mina nombrada Nt ra . Sra. de Guadalupe, alias la 
Cata, cita en té rminos de esta Ciudad. 

20a. I tem. Así m ismo me pertenecen cuatro quintos de barra en la 
nombrada de Mellado. 

21a. I tem. Así m ismo soy dueño de Media Mina en la nombrada LA 
M A R A V I L L A y la o t ra media a D. José Enciso, y a D. Fulano Montes 
de Oca (Anton io) . . . decláralo así para que conste. 

23a. I tem. Así m ismo declaro para mis bienes, U N Z A N G A R R O EN 
FRENTE DEL C O N V E N T O DE BELEN Y C O N T I G U O A L A H A ­
C I E N D A DE D N . CASIMIRO G A V I R A Q U E ERA DEL D I F U N T O 
MI SEÑOR, EL A Ñ O DE SESENTA, SE LLEVO Y D E M O L I O LA 
I N U N D A C I O N Y S O L O Q U E D O EL SITIO Q U E SE LE V E N D I O A 
JOSE DE L ICEAGA Y REEDIFICO D I C H O Z A N G A R R O , E S T A N D O 
Y O H A B I A N D O , Y C O M P R O O T R O S P E D A Z Ó S DE TIERRA LOS 
V E C I N O S A L ALFEREZ D N . J U A N DE C A R A N D I A V E C I N O DE 
LA C I U D A D DE SALVATIERRA, cuyos setecientos pesos del valor 
dicho sit io, lo aboné a la casa mor tuo r ia de dicho mi señor y bienes 
de mi tenencia, y hoy tiene el expresado Zangarro el costo de más 
de cuatro mil pesos con lo que se le agregó, cuyos títulos paran en 
mi poder, cuyo Zangarro me dejó d icho José Liceaga en cuenta de lo 
que me estaba debiendo, que a más de su impor te me quedó restan­
d o más de diez mi l pesos que me pidió perdón y y o le perdoné, y 
c o m o llevo asentado, aboné en el l ib ro de mi Caja de mi Señor, los 
setecientes pesos del avalúo de su respectivo sitio. Declaro así para 
que conste. 

24a. I tem. Así mismo declaro po r mis bienes y caudal los reales, plata 
labrada, alhajas de casa, ropa de mi uso, efectos de géneros de mer -



154 caricias, t o d o lo que constará y se hallará, así mismo en mi casa, c o m o 
en la t ienda que tengo en el bajo de ella con puerta a Plaza Mayor de 
esta Ciudad, al cargo y cuidado y Admin is t rac ión de D. Dom ingo 
Presa. Declárolo así para que coste... Q u e es fecho en esta dicha C iu ­
dad de Santa Fe y Real de Minas de Guanajuato a 18 días del mes de 
sept iembre de 1773 años. Y el otorgante, a quien y o el Escribano... 
doy fe conozco y que notor iamente parece está sano... y acordado 
juicio.. . lo firmo siendo testigos, D. Hi lar io O r t i z , Gu i l le rmo Maldo-
nado y Nazar io Joaquín de Abascal y Lorenzo de Olazábal, ante D o ­
mingo de Agu i r re . Escribano Real.» ( A H G , Ramo de Protocolos de 
Presos, t o m o 1.773 a fs. 2 5 0 vta. a 2 6 0 vta.) 

Morques de Son Clemente 

« D o n Lorenzo de Olazával, m inero y vecino y republ icano de esta 
dicha ciudad... d i jo que po r cuanto d o n José Luis Fagoaga, vecino de 
la Cor te de Méx ico , c o m o apoderado General del Señor Marqués del 
Apar tado, y de don Juan Bautista de Fagoaga de la propiedad vecin­
dad, le escribió una carta... en que, entre o t ros particulares que trata 
le dice que don Manuel Ramón de la Goya , por d o n Pedro Luciano 
de O t e r o le ha of rec ido 4 0 . 0 0 0 pesos... p o r la casa en que vive el 
señor don Juan José Compains, vecino y Regidor Capitular del Cabi l ­
d o de esta ciudad y po r la nombrada del Marqués, y que si el rela­
cionante no hubiera salido mejor marchante estaba determinado a ad­
mi t i r la propos ic ión, s iempre que el mencionado Compains no quiera 
quedarse con ellas... (que dichas casas) l indan po r su f rente con casas 
que quedaron po r bienes de d icho Señor Marqués y en que hoy en 
día t iene construida una costosa su ye rno don Domingo de Ar ive , 
con la de don Manuel Tomás de la Canal, que una de ellas fue de 
don Manuel de Saldívar, d i funto Maestro que fue de Cere ro , y con 
las que fueron de doña Bárbara y doña Juana Gil de Taboada, d i fun­
tas, la dicha P L A Z A M A Y O R , Q U E D ICEN DEL M A R Q U E S , para el 
puente de Camacho de p o r med io ; po r detrás con casas que queda­
ron p o r bienes de don Bernardino A n t o n i o de Navas y antes fueron 
de doña Micaela de la Rocha, mujer legítima que fue de don Juan de 
Vivás, y antes de ella de doña Josefa (Teresa) de Busto y Moya, her­
mana legítima que fue del p renotado Señor Marqués de San C lemen­
te, que hoy en día son comúnmente conocidas por el Mesón de Vivás, 
p o r un lado que es el de la parte de arr iba con casas de altos que 
también quedaron po r bienes del repet ido Señor Marqués de San Cle­
mente y habitó hasta que m u r i ó su ye rno don Domingo de Alegría, 
y hoy en día está habitando su viuda doña María Manuela de Busto y 
Marmole jo y el precitado Señor Regidor don Juan José Compains, p o r 
el o t r o lado que es el de la parte de abajo con casas que fueron y 
quedaron p o r bienes del Capitán d o n Sebastián de Estrada y antes... 
de doña Isabel de Vi l laseñor.. .» ( A H G , Ramo de Protoclos de Presos, 
t o m o 1776.) 

Testomento de Don Domingo de Alegría 

D o n Domingo de Alegría testa en la ciudad de Guanajuato en 22 días 
del mes de sept iembre de 1 7 6 0 ante el Escribano Real don Domingo 
de Agu i r re del m o d o siguiente: «En el nombre de Dios.. . T o d o p o d e -



roso.. . amén. N o t o r i o y manifiesto sea a los que el presente vieren 1^5 
c o m o y o don Domingo de Alegría, vecino y del comerc io de esta 
ciudad de Santa Fe y Real de Minas de Guanajuato, Hi jo legít imo de 
don Domingo de Alegría y de doña Francisca de Zenaruza Veyt ia mis 
padres y señores que ya son di funtos, vecinos que fueron de la Villa 
de Marquina, Señorío de Vizcaya en los Reynos de Castilla... tenien­
do c o m o tengo entera y cabal satisfacción y confianza de doña María 
Manuela de Busto y Marmole jo mi legítima esposa, de don Lorenzo 
de Olazábal y del capitán don Francisco de Mendizábal mis concuños 
todos vecinos de esta dicha ciudad... o to rgo que les doy mi poder 
cumpl ido. . . en pr imer lugar a la dicha doña María Manuela de Busto y 
Marmole jo mi legítima esposa... en segundo lugar a los dichos don 
Lorenzo de Olazábal y capitán Francisco A n t o n i o de Mendizábal... 

Primeramente encomiendo mi alma a Dios Nuest ro Señor... y el cuer­
po mando a la t ierra... y acaeciendo su fal lecimiento quiero sea se­
pultado en la Iglesia que mis albaceas pareciere... 

I tem. Declaro soy casado y velado In Facie Ecclesiae con dicha doña 
María Manuela de Busto y Marmole jo durante nuestro mat r imon io 
hemos habido... por nuestros hijos al P. Francisco de 21 años de edad, 
al P. José de 20 años Jóvenes de la Sagrada Compañía de Jesús, a 
doña Josefa de 11 años y a don Domingo de Alegría y Busto de 9 
años, decláralos por tales nuestros hijos legítimos... Q u e es fecho en 
esta... ciudad de Santa Fe y Real de Minas de Guanajuato a 22 días 
del mes de sept iembre de 1760 años...» Rubrica Domingo de A le ­
gría. An te Domingo de Agu i r re . Escribano Real. ( A H G , Ramo de Pro­
toco/o de Presos, A . fs. 2 7 8 vta. 279 vta. 2 8 0 vta. 282. ) 

Corto poder para testar de Don Gervacio Antonio de ¡rizar. Mayordo­
mo de Nt ra . Señora de Guanajuato 

«En la ciudad de Santa Fe y Real Minas de Guanajuato ante el Escri­
bano Real de Cabi ldo don José Ignacio Rocha, en 11 días del mes de 
febrero de 1799 o to rgó su testamento don Gervacio A n t o n i o de I r i -
zar, vecino Republicano de esta ciudad, Alguacil Mayor del Santo T r i ­
bunal de la Inquisición de este Reyno; hi jo legítimo de don Lucas Ber­
nardo de Irizar, or iginar io de la Vil la de Vergara, Provincia de G u i ­
púzcoa en el Señorío de Vizcaya, y de doña Manuela Tomasa Pérez 
de Hermida, originaria que fue de esta ciudad, sus padres y señores 
ya difuntos. Hallándose bueno y sano... en la mejor fo rma que haya... 
otorga (a) don José María de Irizar (su hermano carnal)... poder... 
para que en su nombre. . . formal ice y ordene su testamento.. . 

Es su vo luntad: que llegado... su fal lecimiento, hecho su cuerpo cada-
ver se amortaje con el hábito... de san Francisco Y Q U E SE LE DE 
SEPULTURA EN ESTA IGLESIA P A R R O Q U I A L , D E N T R O DE LA 
REJA DE NUESTRA S E Ñ O R A DE G U A N A J U A T O A L L A D O DEL 
EVANGELIO, y que su funeral se haga a disposición de sus albaceas... 

Di jo así m ismo que po r razón de su estado de celibato, y haber falle­
cido sus padres, y abuelos, no t iene ascendientes ni descendientes le­
gítimos que puedan representar derecho a sus bienes, y lo declara así 



1 para que conste.. .» Rubrica A n t o n i o Gervacio de Irizar. An te José Ig­
nacio Rocha. ( A H G , Ramo de Protocolo de Cabildo, t o m o 1.799 a fs. 
43 vta. 4 4 vta. 45 vta. 46 vta.) 

Gervacio Antonio de Irizar. Originario de Guanajuato 

Fueron hermanos legítimos de don A n t o n i o Gervacio de Irizar, José 
María, María Josefa, María Francisca de Irizar y Herminda y los hereda 
po r iguales partes juntamente con la bendición de Dios. ( A H G , Ramo 
de Protocolo de Cabildo, t o m o 1.799.) 

Don Lucos Bernardo de Irizar Alcalde de la dudad de Guanajuato. M a ­
yordomo de N t ra . Señora de Guanajuato 

En 27 días del mes de mayo de 1 7 7 3 , testó en la Ciudad de Santa Fe 
Real y Minas de Guanajuato D. Lucas Bernardo de Irizar ante el Es­
cribano Real D. Domingo de Aguir re en la fo rma y manera siguientes: 
«En el nombre de Dios t o d o poderoso y de la l impia e inmaculada 
Concepción de Nt ra . Sra. la Virgen María... amen. N o t o r i o y mani ­
fiesto sea a los que el presente v ieren, c o m o Y o D n . Lucas Bernardo 
de Irizar, vecino y Minero de esta Ciudad de Santa Fe y Real de Minas 
de Guanajuato, hi jo legít imo de D n . Domingo Pérez de Irizar y de 
Dña. Francisca An ton ia de Zavala, mis padres y señores que ya son 
di funtos, vecinos que fueron de la Vil la de Vergara en la Provincia de 
Guipúzcoa en los Reynos de Castilla de donde soy originario. Estando 
mediante la Voluntad divina en mi entero. . . juicio... o t o rgo mi poder 
cumpl ido a... mi legítima esposa Dña. María Pérez de Hermida, Br. D. 
Nicolás Mariano de Irizar y D. José María de Irizar mis hijos... y o r ­
denen mi testamento arreglados a los comunicados que le he hecho...» 

3a. I tem. Declaro: Soy casado y velado In Facie Eclesiae con. . . Dña 
Manuela Pérez de Hermida, y durante nuestro mat r imonio . . . hemos, 
habido por nuestros hijos legítimos y naturales, entre o t ros que m u ­
r ieron en la pupilar... a D. Nicolás Mariano, a D. José María... de 2 4 
años a D. Gervacio A n t o n i o de 2 1 . . . a D. Manuel José de 17 años, a 
Dña. María Josefa de 13 a Dña. María Francisca de 10 , todos de I r i ­
zar, Pérez de Hermida, decláralos par tales mis hijos legítimos y de la 
dicha mi mujer. . . que es fecho en esta... Ciudad de Santa Fe y Real 
de Minas de Guanajuato a 27 días del mes de mayo de 1773 años, el 
otorgante que y o el Escribano... d o y fe conozco. . . , lo f i r m ó siendo 
testigos D. Hi lar io Os túz (sic), Gu i l le rmo Maldonado, y Agustín Mal-
donado Zapata, vecinos de esta Ciudad.» Rubrica Lucas de Irizar ante 
Domingo de Agu i r re , Escribano Real. ( A H G , Ramo de Protocolo de 
Presos, t o m o 1.773 a fs. 135 vta. a la 138 vta.) 

Muer te de don Lucas Bernardo de Irizar. Mayordomo de Nt ra . Señora 
de Guanajuato 

En doce días del mes de octubre de 1773 años en la Ciudad de Santa 
Fe y Real de Minas de Guanajuato los albaceas de D. Lucas Bernardo 
Irizar, declararon ante el Escribano Real D. Domingo de Agui r re lo 
siguiente: «En el n o m b r e de Dios t o d o poderoso y de la Beatísima 
Virgen María... a cuyo h o n o r y glor ia sea no to r io y manifiesto a los 



que el presente v ieren, c o m o Nos Dna. Manuela Pérez de Hermida, ^7 
viuda, mujer legítima que fui de D. Lucas Bernardo de Irizar, el Br. 
D. Nicolás Ma. A n t o n i o de Irizar, Pbro. domici l iar io de este Obispa­
do de Michoacán y D. José Ma. de Irizar, todos tres vecinos de esta 
Ciudad de Santa Fe y Real de Minas de Guanajuato, decimos que... 
D. Lucas Bernardo de Irizar, vecino y m inero de esta precitada C i u ­
dad.. . po r ante el presente Escribano a los 27 días del mes de mayo 
de este corr iente año. Nos dio. . . su poder especial a los tres juntos. . . 
otorgásemos su testamento.. . 

Primeramente, ratificamos la declaración de los Misterios de Ntra. Santa 
Fe católica... que hizo ante dicho Poder el Nominado D. Lucas Ber­
nardo de Irizar de vivir y m o r i r bajo... de la verdadera fe... y declara­
mos haber fallecido el día 7 del p r o c x i m o pasado mes de sept iembre 
de este cor r iente año (1773 ) , entre siete y ocho de la noche y que 
su cuerpo amorta jado con el hábito de... San Francisco, fue sepultado 
al día siguiente o c h o de dicho mes po r la tarde en la Iglesia del C o n ­
vento de Religiosos Descalzos de Sn. Pedro de Alcántara de esta dicha 
ciudad, hacia el altar de Señor San Anton io . . . que es fecho en esta 
dicha Ciudad a doce dias del mes de oc tubre de 1773 años. Y los 
otorgantes a quienes y o el Escribano... doy fe conozco lo f i rmaron 
siendo testigos, Gu i l le rmo Maldonado, Joaquín de Ochoa , y Nazar io 
Joaquín de Abascal vecinos de esta dicha ciudad.» Rubrican Manuela 
Pérez de Hermida, Br. Nicolás Mariano de Irizar, José María de Irizar, 
ante el Escribano Real. D. Domingo de Agu i r re . ( A H G , Ramo de Pro­
toco/o de Presos, t o m o 1.773 a fs. 303 vta a la 309 vta.) 

Poder para testar de don Francisco de ¡guerategui 

El Regidor y Deposi tar io General don Francisco de Iguerategui, o to r ­
gó Carta Poder para Testar en esta Villa de Sta. Fe Real y Minas de 
Guanajuato a doña Anton ia de Busto y Alcocer, ante el Escribano Real 
Manuel Rumualdo de Vargas en 26 días de mes de febrero de 1736 
de la manera siguiente: 

«En el n o m b r e de Dios N t r o . Señor T o d o Poderoso amen.. . N o t o ­
r io y Manifiesto sea c o m o Y o don Francisco de Iguerategui, Regidor 
y Deposi tar io General de esta Vil la, vecino y m inero en ella, O R I G I ­
N A R I O DE LA V ILLA DE T O L O S A de la Provincia de Guipúscoa 
(en el Señorío de Vizcaya Reynos de Castilla, H i jo legít imo de d o n 
Juan A n t o n i o de Iguerategui y de doña Anton ia de Liseau mis padres 
y señores ya difuntos... estando enfermo... o torgo que doy MI PODER 
C U M P L I D O . . . a Doña An ton ia de Busto y A lcocer mi esposa... de ­
claro soy casado y velado según o rden de Nt ra . Madre Iglesia con 
doña An ton ia de Busto y Alcocer , hija legítima de don Andrés de 
Busto d i funto , y de doña María de Alcocer. . . 

I tem. Declaro que cuando contrajo mat r imonio entraron en mi poder 
hasta la cantidad de 10 .000 pesos... fecho en la Villa de Santa Fe Real 
y Minas de Guanajuato a 26 días del mes de febrero de 1736 años...» 
Rubrica Francisco de Iguerrategui. An te Manuel Rumualdo de Vargas. 
Escribano Real. ( A H G , Ramo de Protocolo de Cabildo, t o m o 1.736 A 
fs. 57 vta. 58 vta. 59 vta.) 



1 D. Francisco de ¡gueretegui Mayordomo de Nt ra . Señora de Guanajuato 

El Regidor y Deposi tar io General , D. Francisco de Iguerategui, o to rgó 
carta poder para testar en esta Vil la de Santa Fe, Real y Minas de 
Guanajuato, a D, An ton ia de Busto y A lcocer su legítima esposa, ante 
el Escribano Real, D. Manuel Rumualdo de Vargas, en 2 6 días del 
mes de febrero de 1 7 3 6 en la f o r m a y manera siguientes: «En el 
n o m b r e de Dios.. . t o d o poderoso amen. N o t o r i o y manifiesto sea 
c o m o Y o D. Francisco de Iguerategui, Regidor y Deposi tar io General 
de esta Villa, vecino y m ine ro en ella, O R I G I N A R I O DE LA V ILLA 
DE T O L O S A de la Provincia de Guipúzcoa (en el Señorío de Vizca­
ya), Reynos de Castilla, hi jo legít imo de D. Juan A n t o n i o de Iguerate­
gui y de Dña. An ton ia de Liseau, mis padres y señores ya di funtos 
que santa gloria hayan. Estando... en fe rmo en cama... o to rgo que d o y 
mi poder cumpl ido. . . a D. An ton ia de Busto y A lcocer m i esposa... 
para (que) después de mi fenecimiento... haga y otorgue mi testamen­
to. . . Declaro, soy casado y velado según orden de N t ra . Santa Madre 
Iglesia... con D. An ton ia de Busto y A lcocer , hija legítima de D. A n ­
drés de Busto, d i funto, y de D. María de A lcocer y que hemos ten i ­
do p o r nuestros hijos legítimos a... Francisco A n t o n i o de edad de 13 
años, José A n t o n i o de once años, Juan A n t o n i o de nueve... Ma. Ma­
nuela de seis, Joaquín Juan de dos años y medio y al pos tumo de 
que... D. An ton ia de Busto y A lcocer , se halla en cinta, decláralos a 
los siete... p o r mis legítimos hijos. 

I tem. Declaro que al t i empo y cuando contraje mat r imon io , ent raron 
en mi poder hasta cantidad de diez mil pesos po r bienes dótales de... 
D. An ton ia de Busto y A lcocer , que le tocaron de su legítima pater­
na... había el caudal y bienes que dejó. . . D. Andrés de Busto... diez 
mil pesos que quedaron consignados en el valor y estimación de la 
Hacienda de Labor nombrada DE M E N D O Z A , que tengo y poseo en 
la Jurisdicción de la Vil la de Salamanca... recibí también c o m o bienes 
dótales las partes de minas que tocaron a D. An ton ia de Busto y A l ­
cocer... que es fecho en la Vil la de Santa Fe, Real y Minas de Guana­
juato a 26 días del mes de febrero de 1736 años y el Otorgante , que 
yo . . . el Escribano Real... del Público y de Cabi ldo, d o y fe conozco. . . 
f i rmó siendo testigos D o n Miguel de Aranda y Saavedra, D. Francisco 
Bonilla, y D. Manuel Bruno de Eleado, vecinos de esta Vil la.» Rubrica 
Francisco de Iguerategui, ante el Escribano Manuel Rumualdo de Var­
gas. ( A H G , Ramo de Protocolo de Cabildo, t o m o 1.736 a fs. 57 a la 
60 vts.) 

Carta poder para testar de Don Pedro de Aguirre Acharan 

D o n Pedro de Agu i r re Acharan o to rgó poder para testar en esta Villa 
de Santa Fe Real y Minas de Guanajuato en 7 días del mes de d ic iem­
bre de 1725 ante el Escribano Real de Su Majestad don José A n t o n i o 
Marquina a su hermano don José Agu i r re Acharan vecino de la c iu ­
dad de Méx ico, y a d o n Pedro de CLAVERIA vecino de esta Villa y 
al Br. don A n t o n i o García de Ceratón de la manera siguiente: 

«En el N o m b r e de N t r o . Señor T o d o Poderoso amén.. . Sépase p o r 
esta carta c o m o Yo d o n Pedro de Agui r re Acharan, N A T U R A L DE 



LA VILLA DE A Z C O Y T I A P R O V I N C I A DE G U I P U S C O A , HIJO LE- ^ 59 
G I T I M O DE D O N F R A N C I S C O DE AGUIRRE A C H A R A N Y DE 
D O N A JOSEFA S A L D U A , mis padres y señores ya di funtos, vecino 
de esta Vil la. Estando sano... n o m b r o po r m i única y universal here­
dera a doña Anton ia de Agu i r re Acharan, m i hija legítima, meno r de 
14 años y usando de la patria potestad... n o m b r o po r t u t o r de mi 
hija al expresado mi hermano don José Aguirre Acharan... que es fecho 
en esta Villa de Santa Fe Real y Minas de Guanajuato a 7 días del 
mes de dic iembre de 1 7 2 5 . » Rubrica Pedro Agu i r re Acharan. An te 
José A n t o n i o Marquina. Escribano Real. ( A H G , Ramo de Protocolo de 
Cabildo, tomos 1 .725-1 .723-1 .726-1 .727 a fs. 82 vtsa. 83 vta. y 84.) 

Pedro Aguir re Acharan. Recibo de Reales. Ante el Escribano Real don 
José An ton io Marquina. «En la Villa de Santa Fe Real y Minas de Gua­
najuato a 2 días del mes de jun io de 1725 ante mí el Escribano y 
testigos D O N PEDRO DE AGUIRRE A C H A R A N C A P I T A N DE I N ­
FANTERIA E S P A Ñ O L A EN ELLA POR SU MAJESTAD Q U E D O Y 
FE C O N O Z C O , digo otorga ha recibido de mano de don Francisco 
de Al ipasolo vecino y Minero en este Real... la cantidad de 309 .000 
pesos de o r o común en reales...» Rubrica Pedro Agui r re Acharan. 
Ante José Marquina. Escribano Real. ( A H G , Ramo de Protocolo de Ca­
bildo, t omos 1 .725-1 .723-1 .726-1 .727 a. fs. 23 . vta. y 24.) 




